
浅谈校舍抗震加固工程质量监管

一、引言 

　　“5.12”汶川地震后，国家对《防震减灾法》进行修订，提高了学校、医院等人员密集场所的抗震设防水平。2009年，国务院办公厅宣布将实施全国中小学校舍安全工程（简称“校安工程”），要求用三年时间，对存在安全隐患的校舍进行抗震加固，对出现险情的危房进行集中重建，从而消除安全隐患，提高综合防灾能力。

　　2009年底，上海校舍加固工程陆续动工，数量逐渐增多，占据全市建筑工程总量的相当部分，对于行政监管部门有不小的压力。而质量监督机构从技术力量和工程经验来讲，对新建工程的监管手段相对成熟，对加固工程的质量监管制度仍有待进一步完善。

二、特点

　　1.重要性和紧迫性

　　校安工程是一项重要的政治任务，也是一个实实在在的民生工程。实施中小学校安工程，是党中央、国务院对全国人民的庄严承诺。

　　2.量大、面广、单体多

　　2009年全国已开工校舍面积1.18亿平方米，已竣工5650万平方米。校舍安全工程要在三年时间内对所有不符合抗震设防标准和综合防灾要求的校舍进行加固改造，涉及面很广，工程量很大，任务十分艰巨。

　　3.工期紧张、资金筹措难

　　由于各地校舍加固、重建工程工作量大，短期内周转安置困难，而且要保证在三年内完成，工程工期相当紧张。同时，工程资金需求量很大，筹措难度高，相当部分地区的校舍加固工程均须垫资施工。

　　4.原房屋结构现状各异

　　在东部发达地区和内陆经济条件比较好的地区，近些年建设的新校舍主要采用框架结构，而老建筑大多采用砖混结构和砖木结构，这些房屋由于当时建造标准低，且使用年限较长，部分材料老化，结构整体性较差。同时，有相当数量的房屋是分几次建造，新老结构以不规范形式相连，结构体系复杂。

　　5.加固形式多种多样

　　由于不同地区在自然条件、建设环境、建设成本等方面存在差异，又要考虑不同结构、不同年代建筑的加固改造需求，房屋采取的加固形式也五花八门；框架结构主要采取粘钢、碳纤维、加大截面等方式加固；砖混结构墙体一般采用双面钢筋网片砂浆面层加固，为增加房屋整体刚度，也可在砖混结构外加构造柱和圈梁。

三、存在的问题

　　1.未办妥行政审批手续，提前开工

　　部分工程由于工期紧张，为不影响学校正常教学，在尚未办妥相关行政审批手续，就提前开工，导致质量监管相对滞后；质量监督机构拿到报监资料时，加固工程早已开工，甚至已完成部分工作量，导致前期加固工作未在有效政府监督下进行，现场施工质量无保障。

　　2.加固验收规范尚未出台，其他标准规范要求不统一

　　由于《钢筋混凝土结构加固工程施工质量验收规范》尚未出台，目前加固工程均使用相关设计标准，且不同设计标准间存在差异，在设计、施工、检测、验收等各个环节均存在依据不同，导致质量监管的要求无法统一。

　　3.施工过程中随意改变加固措施

　　由于使用功能要求、施工难度、现场情况或资金紧张等原因，有些工程随意改变加固设计，但未经原加固设计单位认可，且未经原审图机构重新审图，从而减弱加固效果，严重影响加固工程质量。

　　4.抗震鉴定不到位、检测与实际不符

　　主要表现在：一是现场检测漏项，未全面进行材料强度检测，未对结构体系进行全面勘查；二是检测报告中的结构形式、构件类型与实际不符；三是未对房屋进行使用荷载调查，并使用错误的荷载分布工况进行结构抗震验算；四是对结构使用荷载明显增加的房屋未进行地基基础承载力和正常使用验算。这些问题导致检测鉴定错误，无法指导加固设计和施工。

四、质量监督设想

　　1.提前介入开展质量监管

　　为支持国家校安工程，保证学校按时投入正常教学，各质量监督机构可在工程未办妥施工许可证、提前开工之前，部署和开展质量监管工作，提前介入，以保证政府监督的全面性和连续性，从而对施工现场加固工程质量做到全面掌握、全面控制。

　　2.制定区域内加固工程质量监管办法

　　在加固工程验收规范正式出台前，制定区域内加固工程质量监管暂行办法，规范加固工程质量监管的形式和程序，明确材料检测项目和数量，并完善质量监管要点和验收流程，以利于加固工程质量监管的操作规范和统一标准实施。

　　3.实行加固工程开工条件验收制度

　　在加固工程开工前，建设单位应组织监理单位、设计单位、总包单位、加固专业分包单位进行加固工程开工条件验收，工程受监监督机构应监督开工条件验收。开工条件验收应形成书面资料，经各方签字盖章，受监监督机构备案，并留存监督档案。

　　4.推行加固工程专项设计交底制度

　　设计单位应在加固工程开工前，对现场施工单位进行专项设计交底，将加固形式、材料选用、施工要求及细部构造、节点处理在设计交底会上告知施工单位，并应有书面记录，作为施工依据。施工单位也应将图纸中未明确的问题向设计提出，在得到设计单位明确答复后进行正式施工。

　　5.加固样板件各方认可制度

　　加固工程全面开工前，施工单位应根据设计单位要求，选取有代表性的部位进行样板件施工，样板件应经建设、设计、监理单位认可，并应形成书面认可文件。加固施工均应按经各方认可的样板件进行施工。样板件应包含不同部位的所有加固形式，重点突出细部构造和节点处理，有利于现场施工的正确性和规范性。

　　6.加固设计和施工单位应建立施工图设计文件变更管理档案

　　设计单位应严格按照建筑加固设计规范和相关法律法规规章规定进行加固设计。对建设单位提出的影响加固效果的变更要求应进行重新计算后，出具设计变更修改图，并须报原审图机构重新审查认可。施工单位应对设计单位出具的修改图纸和重新审图情况，进行档案管理，并严格按经审图通过的施工图纸组织施工。质量监管机构应按照盖有审图章的施工图纸和设计变更档案的资料进行现场加固质量监督。

　　7.建立加固工程评优机制

　　对工程建筑面积、建安工程量满足一定要求的加固工程，可参加优质结构的评选，以促进施工单位对工程质量的积极性。

　　8.加强业务培训和创优观摩，提高监管水平

　　目前，质量监管队伍对加固工程的业务技术水平仍须进一步提高，相关管理部门应组织相关技术培训；对施工质量优良、管理体系完善的加固工程，可组织相关单位进行实地观摩活动，从而提高质量监管队伍的整体业务水平。

